
 

 

Αποκωδικοποιητής Σήματος Κατάληψης 

S88 CAT-5 

 

  

  

  

Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Οδηγία 89/336/EΚ 

    

  

Οδηγίες Χρήσης 

  

O Αποκωδικοποιητής Σήματος Κατάληψης  (ΑΣΚ)  “S88“ είναι συμβατός με το s 88 Bus της εταιρείας Märklin*.  Χρησιμεύει στην 
αναγνώριση της κατάστασης των συνδεδεμένων σε αυτών 16 συνδέσεων/επαφών (κλειστό/ανοικτό ή κατηλειμμένο/χωρίς 
κατάληψη).  Αυτές οι πληροφορίες μεταφέρονται παραπέρα μέσω του s88 στο επόμενο module ή συνδεδεμένη ψηφιακή συσκευή 
π.χ. Memory, Interface,  Fleischmann* Twin-Center ή Intellibox της εταιρείας Uhlenbrock*.  Κατ’ αυτόν τον τρόπο αναγνωρίζονται 
διάφορα συμβάντα στη μακέτα μας.  Τα συμβάντα αυτά αξιολογούνται και μεταφέρονται στο ψηφιακό σύστημα ώστε αυτό στη 
συνέχεια να αντιδράσει.  Στο Memory της εταιρείας Märklin μπορούν να συνδεθούν έως τρεις ΑΣΚ και σε ένα Interface (π.χ. 
Märklin 6051 ή z21 της Roco) στο Twin-Center καθώς και στο Intellibox έως 31 ΑΣΚ ο ένας πίσω από τον άλλο.  

, 

  

  



Γενικά 

  

Για την απρόσκοπτη λειτουργία του ΑΣΚ είναι απαραίτητη η σύνδεση στη φάση (το γνωστό μας καφέ «0» της μακέτας).  Γενικώς η 
καλή σύνδεση στο καφέ «0» είναι προϋπόθεση σωστής λειτουργίας των ΑΣΚ.  Μάλιστα η σύνδεση του ΑΣΚ από την κεντρική 
κονσόλα με το καφέ «0» της μακέτας δεν επαρκεί στις περισσότερες περιπτώσεις.    Για αυτό το λόγο ο ΑΣΚ ”S88” διαθέτει δύο 
δικές του συνδέσεις με το καφέ «0» .  Η μία από αυτές τις συνδέσεις με το καφέ «0»  πρέπει να γίνει οπωσδήποτε στο σημείο 
εγκατάστασης του ΑΣΚ “S88” είτε απευθείας πάνω στις γραμμές (στο καφέ «0» των γραμμών) ή σε μια υπάρχουσα αναμονή 
σύνδεσης με το καφέ «0» (π.χ. σε κάποιον διανομέα “Verteilerplatte” τύπου 72090). 

Την άλλη σύνδεση μπορείτε να τη χρησιμοποιήσετε για να καθοδηγήσετε τη γενική φάση (το γενικό καφέ «0») όλης της μακέτας 
στα υπόλοιπα εν σειρά συνδεδεμένα modules.  To ρεύμα οδεύει εν γένει σε δικούς του δρόμους και μια ενδεχόμενη διαφορά 
δυναμικού μεταξύ του ΑΣΚ και των συνδεδεμένων γραμμών (γραμμές επαφής, γραμμές διακόπτες κλπ.) μπορεί εύκολα να 
οδηγήσει σε λανθασμένες πληροφορίες και κατά συνέπεια και σε λάθος λειτουργίες.  Σε ακραίες περιπτώσεις αναβοσβήνουν οι 
οθόνες προβολής των σημάτων κατάληψης των ΑΣΚ «disco effect» χωρίς να υπάρχει κίνηση πάνω στη μακέτα.     

Επιπλέον, ένα μη προασπισμένο επίπεδο καλώδιο (δηλαδή μη επαρκώς θωρακισμένο) τείνει να συμπεριφέρεται σαν κεραία.  Με 
αυτόν τον τρόπο παρεμποδίσεις από άλλες ηλεκτρικές συσκευές όπως μετασχηματιστές ή κινούμενα τρένα «συλλαμβάνονται» και 
μεταδίδονται χωρίς βεβαίως αυτό να είναι επιθυμητό 

Για αυτό το λόγο η χρήση αυτού του είδους καλωδίου δεν ενδείκνυται και γι’ αυτό ο ΑΣΚ της ΙΕΚ περιέχει δίπλα στην υποδοχή 
σύνδεσης στο γνωστό καλώδιο τύπου s88 και μια 8πολική υποδοχή για θωρακισμένο, επαγγελματικό καλώδιο υπολογιστή CAT5. 

Και οι δύο τρόποι σύνδεσης λειτουργούν παράλληλα (συγχρόνως).  Μπορούν επομένως να συνδέσουν με ισότιμο τρόπο 
μεμονωμένους ΑΣΚ s88 με το επίπεδο 6-πολικό καλώδιο τύπου s88 (αυτό που συνδέει την κονσόλα Central Station 2 με τον ΑΣΚ 
s88) ή με ένα κοινό καλώδιο υπολογιστή.  Τα πλεονεκτήματα αυτής της παράλληλης σύνδεσης είναι τεράστια.  Κατ’ αυτόν τον 
τρόπο μπορεί να ενσωματωθεί ο ΑΣΚ s88 απροβλημάτιστα στα υπάρχοντα συστήματα αναγνώρισης κατάληψης με τη βοήθεια του 
ειδικού 6-πολικού καλωδίου τύπου s88. 

Από την άλλη, μπορεί κανείς σχετικά απλά με καλώδια υπολογιστή, που υπάρχουν σε διάφορα μήκη, να συνδέσει modules s88 
μεταξύ τους.  Επειδή σε αυτήν την περίπτωση δεν χρειάζεται να χρησιμοποιήσετε το ακριβό και χρήζον μεγάλη προσοχή στην 
τοποθέτηση επίπεδο καλώδιο τύπου s88, μπορείτε να εγκαταστήσετε τον ΑΣΚ s88 ακριβώς εκεί όπου θα κάνει τη δουλειά του.  
Επομένως η σύσταση της Märklin για μέγιστη απόσταση 2 μέτρων μεταξύ των s88 modules που συνδέονται μεταξύ τους, δεν 
ισχύει στην περίπτωση που χρησιμοποιήσετε σύνδεση με καλώδια υπολογιστή CAT5.  H τοποθέτηση όλων των s88 modules σε ένα 
σημείο κοντά στην κεντρική κονσόλα δεν είναι αναγκαία.  Το ίδιο δεν είναι αναγκαία και η τοποθέτηση μακριών καλωδίων 
μεταφοράς του σήματος κατάληψης από απομακρυσμένα σημεία της μακέτας (π.χ. τον υπόγειο σταθμό) έως την κεντρική 
κονσόλα.   

Ακόμη και συνολικά μήκη καλωδίων άνω των 50 m δεν παρουσιάζουν με αυτή τη σύνδεση κανένα πρόβλημα. 

Επιπρόσθετα τα καλώδια υπολογιστή διαθέτουν θωράκιση, η οποία εννοείται ότι συνδέεται με τη φάση καφέ «0».  Κατ’ αυτόν 
τον τρόπο αποφεύγεται μια ηλεκτρονική παρενόχληση, που στην περίπτωση των επίπεδων καλωδίων τύπου s88 είναι πολύ 
συνήθης.   

  

  

  

  

Ο ΑΣΚ s88 της ΙΕΚ θα πρέπει να συνοδεύεται για χρήση με ένα επίπεδο καλώδιο 45 cm και τα γνωστά ακροφύσια τύπου s88 
καθόσον η σύνδεση σε μια ψηφιακή συσκευή όπως Memory, Intellibox, απαιτεί αυτόν τον τύπο ακροφυσίων.  Η ΙΕΚ διαθέτει 
ωστόσο καλώδια προσαρμογής που από τη μια άκρη έχουν το ειδικό ακροφύσιο τύπου s88 και από την άλλη υπάρχει ένα 
ακροφύσιο τύπου CAT 5.  H θωράκιση της φάσης του ειδικού καλωδίου τύπου s88 εννοείται ότι είναι και από τις δύο πλευρές 
συνδεδεμένη με τη φάση δηλαδή το καφέ «0».   Συνιστούμε σε κάθε περίπτωση τη χρήση αυτού του καλωδίου προσαρμογής για 
τη σύνδεση του ΑΣΚ s88 στην κεντρική κονσόλα. Ακόμη και στη χρήση μικρού μήκους του ειδικού 6-πολικού καλωδίου τύπου s88 
που δεν έχει θωράκιση, εμφιλοχωρεί ο κίνδυνος των ηλεκτρομαγνητικών παρεμβολών, μιας και πολύ κοντά στην κεντρική κονσόλα 
βρίσκεται συνήθως κάποιος μετασχηματιστής.    



  

! ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ !  Ακόμη κι αν οι συνδέσεις CAT 5 του ΑΣΚ s88 έχουν μεγάλες ομοιότητες με τις συνδέσεις 

LocoNet, δεν επιτρέπεται να συνδέετε εδώ σε καμία περίπτωση το  LocoNet!!  Ο ΑΣΚ s88 λειτουργεί αποκλειστικά 
και μόνο με το πρωτόκολο s88 σημάτων κατάληψης.  Τα δύο αυτά είδη σημάτων είναι ασύμβατα μεταξύ τους!!!  
Ακόμη και οι υποδοχές σύνδεσης του LocoNet είναι τελείως διαφορετικές από αυτές του ΑΣΚ s88 της ΙΕΚ.  Κατ’ 
αναλογία το LocoNet όπως και το s88 Bus μεταφέρει σε κάποιες υποδοχές σύνδεσης τάση.  Σε περίπτωση 
λανθασμένης σύνδεσης των τάσεων υπάρχει σοβαρός κίνδυνος για τη συνδεδεμένη κεντρική κονσόλα, τον ΑΣΚ s88 
ή και τα δύο.    

Όλες οι εργασίες σύνδεσης των ΑΣΚ  s 88 πρέπει να γίνονται αποκλειστικά και μόνο με κλειστή τάση!!!  

  

Θέση σε λειτουργία. 

  

Συνδέσετε τον ΑΣΚ S 88 με τη βοήθεια του ειδικού 6-πολικού καλωδίου τύπου s88 απευθείας με την υποδοχή για αυτό το καλώδιο 
στο πίσω μέρος των ψηφιακών κονσολών ελέγχου (Central Station, Memory, Interface, Intellibox, Twin-Center κλπ.)  Προσέξτε κατά 

τη σύνδεση του ακροφυσίου του καλωδίου με την υποδοχή ώστε το καλώδιο πάντα !να δείχνει προς τα κάτω! Εφόσον 
χρησιμοποιήσετε το καλώδιο προσαρμογής της ΙΕΚ ακολουθήστε τις υποδείξεις του εσωκλειόμενου εγχειριδίου οδηγιών.   

 

Εκτός αυτού πρέπει τα καλώδια στον ΑΣΚ  s88 να συνδεθούν στη σωστή σειρά.  Τα βέλη δείχνουν σε κάθε περίπτωση την 
κατεύθυνση ροής του σήματος στην ψηφιακή τερματική συσκευή  (Central Station, Memory, Interface, Intellibox, Twin-Center κλπ.)   

Μέσω της δεύτερης υποδοχής σύνδεσης στον ΑΣΚ s88 μπορείτε να συνδέσετε περισσότερους ΑΣΚ s88.  Με τη θέση σε 
λειτουργία αναγνωρίζονται αυτόματα και τους αποδίδονται αυτόματα διευθύνσεις με τη σειρά που έχουν συνδεθεί (κατά την 
κατεύθυνση των βελών).    



 

Σε ένα Memory της Märklin μπορούν να συνδεθούν έως τρεις ΑΣΚ s88.  Το Memory διαθέτει τρεις σειρές κουμπιών και κάθε ένας 
από τους συνδεδεμένους ΑΣΚ s88 αντιστοιχίζεται εικονικά με τις ομάδες κουμπιών Α1-…-Α8, Β1-…-Β8 και C1-…-C8. 

Εφόσον θέλετε να ενεργοποιήσετε μια λειτουργία ή καλύτερα μια διαδρομή στο Memory του Central Station της Märklin μπορεί 
μέσω του ΑΣΚ s88 να ενεργοποιηθεί ή να απενεργοποιηθεί καθεμία από τις 8 διαδρομές π.χ. της ομάδας Α.  Για αυτό το σκοπό οι 
επαφές/συνδέσεις 1-8 ενεργοποιούν τις διαδρομές Α1 έως Α8 και οι επαφές/συνδέσεις 9-16 ελευθερώνουν τις διαδρομές Α1 έως 
Α8.  Επιπρόσθετα μπορούν οι αντίστοιχες διαδρομές με τις επαφές/συνδέσεις 9-16 επίσης να διατηρηθούν ως κατειλημμένες.  

Κατά τη χρήση μιας άλλης ψηφιακής τερματικής συσκευής, π.χ.  Intellibox, Interface, μπορείτε να λειτουργείτε έως 31 ΑΣΚ s88 
τον ένα μετά τον άλλον.  Καθεμία από τις επαφές/συνδέσεις 1-16 του ΑΣΚ s88 ενεργοποιεί μία προγραμματισμένη σύμφωνα με τα 
δεδομένα σας, διαδρομή.  Εδώ δεν γίνεται διάκριση, όπως στο Memory (Central Station) μεταξύ κατάληψης και ελευθέρωσης της 
επαφής.  

Σε κάθε ΑΣΚ s88 μπορούν να συνδεθούν έως 16 γραμμές κατάληψης επαφής.  Είναι αδιάφορο εάν χρησιμοποιείτε σήμα 
κατάληψης που προέρχεται από στιγμιαίο (π.χ. γραμμή διακόπτη, μαγνητικές επαφές) ή συνεχές (γραμμή επαφής) σήμα.   

Συνδέστε την αντίστοιχη κλέμμα σύνδεσης (1-16) του ΑΣΚ s88 με τον αντίστοιχο «Διακόπτη».  Απαραίτητο είναι απλώς, οι 
συνδεδεμένες επαφές να είναι συνδεδεμένες με το καφέ «0» των γραμμών.  Προσέξτε ώστε η διατομή του καλωδίου σύνδεσης να 
είναι επαρκής.  Μην ξεχνάτε να συνδέετε την υποδοχή σύνδεσης στο καφέ «0» του ΑΣΚ s88 με το καφέ «0» των γραμμών στο 
σημείο εγκατάστασης του ΑΣΚ s88. 

Όταν ένα τρένο διατρέχει τη μακέτα μας στο σημείο όπου βρίσκεται συνδεδεμένος ένας από τους παραπάνω διακόπτες, αυτό 
δημιουργεί ένα σήμα φάσης (καφέ «0»), έναν παλμό.  Αυτή η πληροφορία αποθηκεύεται στον ΑΣΚ s88 μέχρις ότου ζητηθεί από μια 
ψηφιακή τερματική συσκευή, όπως Memory, Intellibox.  Η ψηφιακή τερματική συσκευή αναγνωρίζει την πληροφορία «Διακόπτης 
Επαφής Ενεργοποιήθηκε» και μεταδίδει τις προγραμματισμένες εντολές για αυτό το συγκεκριμένο σήμα που αναγνωρίστηκε μέσω 
των αντίστοιχων αποκωδικοποιητών (π.χ. MAD-4, k83, SDEC, k84) στις διασταυρώσεις και τα σήματα για να πάρουν τη θέση που 
απαιτείται για τη συγκεκριμένη διαδρομή.    

  

  



  

  

 

Προσέξτε την κατεύθυνση «κίνησης» των σημάτων από τους ΑΣΚ προς την κεντρική κονσόλα, όταν έχετε περισσότερους από 
έναν ΑΣΚ.  Η κατεύθυνση προς την οποία πρέπει να συνδέσετε (να εισάγετε το βύσμα σύνδεσης) υποδεικνύεται με Βέλος πάνω 
στην πλακέτα.    

   

Απλή σύνδεση δύο ΑΣΚ μέσω καλωδίου υπολογιστή  

  

 

  

*Märklin είναι εμπορικό σήμα της εταιρείας Gebr. Märklin & Cie. GmbH, Göppingen / Deutschland 

 *Fleischmann είναι εμπορικό σήμα της εταιρείας  Gebr. Fleischmann, Nürnberg / Deutschland 

  

  

Τεχνικά Στοιχεία  

  

Αριθμός Επαφών:   16 

Διαστάσεις πλακέτας:   περ. 62 x 99 mm    

 


